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  Аннотация
Игровой урок можно проводить в любом классе и по любой теме, можно после изучения темы, можно в конце года. Я очень часто провожу уроки – конференции, уроки межпредметных связей, лекции. Но больше всего люблю игровые уроки: дети, включаясь в игру, легче отвечают и запоминают. Предлагаемый мной урок учитель может построить по своему усмотрению. Класс делится на три команды. В каждой команде есть «вратарь» (ученики с глубокими знаниями), «защитники» ( ученики с глубокими и средними знаниями), а так же « нападающие» (ученики со слабыми знаниями ).С первого урока изучения темы «Металлы» школьники готовятся к семинару. «Вратари» готовят свои команды. Учитель работает с «вратарями». Подготовка идет по вопросам, которые учитель вывешивает в химическом кабинете. По мере изучения материала члены команды постепенно рассматривают и отвечают на эти вопросы. Команда так же повторяет все изученные типы решения расчетных задач, опыты, иллюстрирующие материал данной темы.
Тема урока: «Общие свойства металлов»
Цель урока: Повторить и  обобщить знания по теме «Металлы».Развивать познавательную активность школьников, применяя нестандартные игровые  формы учебной деятельности. Вырабатывать умения и навыки наблюдать, делать выводы, объяснять ход эксперимента.
Образовательные задачи: систематизировать знания школьников об общих свойствах металлов, закрепить умения проводить опыты, решать задачи.
Развивающие задачи: развивать познавательный интерес школьников, умение выделять главное, сравнивать, обобщать, логически излагать мысли.

Воспитательные задачи: Формировать умение работать в коллективе, где развивается чувство товарищества, доброжелательности и требовательности к себе и к своим товарищам

Оборудование: модели кристаллических решеток атомов металлов; реактивы: вода, фенолфталеин, фенолфталеин, сульфат меди двухвалентной, сульфат железа двухвалентного, хлорид  алюминия, соляная кислота, гидроксид натрия (растворы); металлы: натрий, железо, медь ; пробирки, штативы.
Литература: 
Приложение к газете «Первое  сентября» №14  1996, №36 1998, №21 1999

Сгибнева Е.П., Скачков А.В. Современные открытые уроки химии 8 – 9 классы(серия «Школа радости».) – Ростов н/ Д: изд – во  «Феникс», 2002.- 320 с.

Вопросы теоретического тайма:

1. Укажите расположение металлов в периодической системе элементов Д.И.Менделеева.

2. В чем состоит  сходство строения  электронных  оболочек  атомов металлов? В чем  различие  атомов  металлов  ( Общие  черты  и  различия  покажите  на  примере  металлов первой  группы  главной  подгруппы  периодической системы Д.И.Менделеева. )

3. Какие  степени  окисления  характерны  для  атомов  металлов  и  их  ионов? Почему  с  увеличением  радиусов  атомов  металлов  отрыв  электронов  от них  облегчается? 

4. В  чем  сходство  и  различие  разных  видов  химической   связи  (ионной,  ковалентной  и  металлической)?

5. Какие  вам  известны  структуры  кристаллических  решеток  металлов?  Покажите эти структуры на моделях.  
6. На основании знаний о кристаллическом строении металлов, объясните почему металлы:

А) проводят электрический ток,

Б) хорошо проводят теплоту,

В) обладают пластичностью?

7.Какие виды сплавов вам известны? Почему сплавы существенно отличаются температурами плавления, электропроводимостью от составляющих их металлов?
8.Какие общие химические свойства характерны для металлов.

9.Что показывает электрохимический ряд напряжения металлов? Почему в этот ряд включен водород?

10.Какой из металлов – медь, цинк, ртуть может  вытеснить свинец из раствора его соли?

11.Напишите уравнения реакций, лежащих в основе получения натрия в промышленности. Почему  для получения натрия нельзя брать раствор его соли?

12.Даны пары соприкасающихся металлов: медь и железо; цинк и медь; железо и цинк, опущенные в раствор соляной кислоты. Какой из металлов в каждой паре  будет разрушаться? Напишите уравнения реакций.
13. напишите уравнения реакций взаимодействия с водой металлов: натрия, кальция, алюминия. Какие  условия необходимо создать, чтобы алюминий вступил в реакцию с водой?

                                                       Ход урока:

1.Организационный момент.

2.Правила игры:

На заданный вопрос первыми в команде отвечают «нападающие» и получают за правильный ответ 4 балла. Если они не смогут ответить на данный вопрос, он передается «защитникам»( за ответ 3 балла), если и они не ответили , то отвечает «вратарь», но получает за ответ уже 2 балла. За дополнение команда может получить 1 балл.
Каждая команда сидит отдельно, за своим столиком.

Матч состоит из разминки, теоретического тайма, практического тайма, расчетного тайма.

Разминка:
Разминка проводится в виде викторины одновременно со всеми командами. Причем в разминке за правильный ответ любой игрок получает 1 балл, за дополнение 0,5 балла.Кто быстрее поднимет руку, тот и получает право ответа.

                                                    Викторина «Металлы»

1. Какой из металлов в глубокой древности называли «небесная медь» и почему? (железо, первое железо, с которым познакомился человек было «метеоритным», то есть небесного происхождения)
2. В каких географических названиях встречается слово «медь»? (город Медногорск, остров Медный, Кипр ( от латинского названия меди «купрум») )
3. Если бы существовал приз за активность, то атомам какого металла его присудили бы? (цезию, если не считать франция, которого практически  нет в природе)
4. Почему во время похода Александра Македонского в Индию офицеры его армии реже болели желудочно – кишечными заболеваниями, чем солдаты? (потому что посуда офицеров  была серебряной, а серебро обладает бактерицидными свойствами)
5. На какой особенности ртути был основан древний способ золочения? (растворять многие металлы, образуя с ними сплавы ( амальгамы). Золото очень легко растворяется в ртути, образуя золотую амальгаму, которую наносили на обрабатываемое изделие)
6. Что означает  выражение: «Металл, принесенный в жертву рыжему дьяволу»? (железо, а так же стали подвергаются коррозии, то есть превращаются в ржавчину)
7. Какой металл может болеть «чумой»? Что вы об этом знаете? (олово)
8. Гуси спасли Рим, а погубил Рим, по мнению токсикологов, металл. Какой это металл, что вам известно об этом? (использование оплавленной в свинце посуды и свинцовых косметических красок было причиной быстрого  вымирания римской аристократии)
9. Алхимики утверждали: «Семь металлов создал свет

                                            По числу семи планет…»  

Назовите эту «великолепную семерку» ( Меркурий – ртуть, Солнце – золото, Луна – серебро, Марс – железо, Юпитер – олово, Венера – медь, Сатурн – свинец)
Теоретический тайм:
Учитель поочередно задает вопросы каждой команде   (смотри вопросы теоретического тайма). По правилам игры , если никто из команды не ответит на вопрос, то ей засчитывают гол.

Практический тайм:
Каждой команде поочередно демонстрируются опыты. Задача команды: обяснить наблюдаемое явление и записать уравнения реакций. Принцип ответов тот же. Задание первой команде:

Учитель демонстрирует опыт по взаимодействию натрия  с водой в присутствии фенолфталеина.

Ученики должны доказать, что выделяющийся газ – водород, объяснить поведение натрия в воде.

Задание второй команде:

Учитель демонстрирует две пробирки:

А)  железо, опущено в раствор сульфата меди двухвалентной;
Б) медь в раствор сульфата железа двухвалентного.

Ученики должны объяснить какая реакция идет и почему.

Задание третьей команде:

Учитель демонстрирует опыт по получению гидроксида  алюминия и его взаимодействие с растворами кислоты и щелочи. Ученики должны объяснить, какие свойства  алюминия доказывает эксперимент.

Расчетный тайм:
Каждая команда получает текст задачи, которую решает на время. 4 балла получает та команда, которая первой правильно решает задачу, следующая – 3 балла и последняя – 2 балла.
        Задача.
Какова масса кальция, полученного из известняка массой 5 т, содержащего 90% СаСО, если массовая доля выхода составляет 80% от теоретически возможного?
         Подведение итогов:
Проводится путем  подсчета баллов, заработанных  командой. Вымпелом награждается лучшая команда, медалями – лучшие, самые активные игроки. Учитель выставляет и объявляет оценки за урок.
Корикова Елена Александровна. Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №5 города Соль – Илецка» Оренбургской области
Страница 6

